

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN En toda España. . . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS: En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0.50 cts. línea En 4.ª 0.10

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

La razón de las censuras

Pocos son los días que el señor Maurá falta de la Corte y ya la rotativa ha censurado esta ausencia, como si la presencia del Presidente influyera en los acontecimientos, y de que el señor Maurá esté en Madrid ó en San Sebastián pende el que se presente el Levante en las costas de Melilla ó que haya una mar lina y tranquila, conforme desea el general en jefe.

La censura, cuando es inoportuna é injustificada, produce el efecto contrario del que se propone el que censura. ¿Qué cosa más ridícula puede darse que la defensa de un absurdo? Pues si no planteada en los términos que dejamos expuestos, en muy parecido está la cuestión que defiende la rotativa.

Obsérvese que la facilidad de la comunicación telegráfica y telefónica, dan razón de presente á cualquiera, si lo que se requiere es la solución de un asunto por la manifestación de un juicio. ¡Pues á pesar de que en los momentos presentes no tiene carácter de urgencia asunto alguno que reclame el juicio del Presidente, á pesar de que si se presentase un caso urgente hay medios para hacerlo sabedor á los muy pocos minutos y hasta para conducirlo á Madrid en pocas horas, la rotativa entiende que el señor Maurá no puede faltar ni un solo instante de Madrid.

¿Por qué esa aberración de juicio? ¿Es que estas otras razones, que acabamos de exponer, son desconocidas á la prensa de oposición? No; lo que ocurre es que con esto dá salida al enojo reprimido y comprimido por espacio de muchos días con motivo de la censura que ha sido el cerrojo que desplazadamente ha cerrado las explosiones de la inventiva del truto.

La censura, pues, es la causa ocasional de las censuras.

DESDE LA SIERRA

Postura de Sol

Estoy en las cuevas que por aquí llaman ojos de Santa Lucía.

Son dos cuevas muy juntas que semejan unos anteojos grandes, sin gran profundidad, pero aislados por completo de todo. Es necesario tener piernas de acero y no mal afinadas uñas, para llegar hasta ellas; mas como ya se sabe lo de que más vale maña que fuerza, echando mano de aquella hago mi ascensión feliz y tomo asiento en su ovalada roca.

El sol va perdiéndose en Poniente, dejando caer en serpentina de oro viejo sobre las llanuras y los montes, sus últimos rayos que brillan como en las aguas de los mares hacen caprichoso juego el caudal de hilos de plata que borda la luna en las plácidas noches del Este.

En esta hermosa soledad siento la grandeza de Dios más junto á mí.

No escucho el tintineo de las voces infantiles, ni las cascadas de las gotas que poco á poco van llegando al borde del arca fría que ha de ser depositaria de nuestro caudal de huesos. Allí no se oyen otras voces que las de la Naturaleza, eterna

corte de alabanzas para el Eterno; allí los vientos cuando en las ramas rozan, dicen con dulzura inimitable, ama á Dios y respeta sus leyes y los pájaros que entienden el lenguaje de los vientos, charlatean alegremente y elevando sus cabezas á lo alto, entonan himnos de gracias al que es Dueño y Señor de todo lo creado.

La aurora vespertina borda los horizontes verdesos y los viste de colores de refinado capricho. Parece Poniente en estas posturas agradables un corazón encendido en amores, que por doquier despidie fuego santo

El astro de los astros cae con su turbante de llamas en la inmensidad de los espacios, herido por una mirada de una mujer hermosa. Venus, que ocultaba los rayos solares, aparece triunfadora en medio del manto celeste.

Pero Venus no se goza de su triunfo. Como mujer verdaderamente amante, sigue al objeto de su amor, sonriente y mimosa.

Venus sonría con tintos de plata, mientras que Júpiter, tozante, con brillantes de luz no osciladora, por la soberbia de su alta jerarquía, asoma por Oriente, seguido de cerca por el astro de la noche.

La estrella polar luce al carro menor, y poco á poco va bordándose el cielo de pequeñas figuras, que llenan de puntos blancos el azul del firmamento.

Los ecos traen hasta mí canciones alegres. Son los trabajadores que han dado de mano y marchan á sus hogares á depositar en las frentes de sus hijos un beso de amor.

Mirando adelante, la huerta vá tomando tonalidades de un pardo muy oscuro y sus detalles caprichosos se pierden conforme la noche vá haciéndose señora del mundo.

La esquila del pueblo dá el toque de Angelus, que conmueve aquí en lo alto. Ante la retina de mis ojos veo pasar toda una corte de almas, las unas vestidas de nieblas, las otras blancas como las conciencias vírgenes. Estas son las almas que están en gracia de Dios, que vienen guiando á las que están purgando faltas cometidas en el mundo.

Van implorando una oración, esa oración á que os invita la campana de la torre con su voz de metal.

El cerebro calenturiento da proporciones á la visión y ya se cree uno volando por esos mundos teniendo de compañeros á las almas que sufren y á los que viven en los palacios de la gloria.

Ha venido la noche. Las cuevas de los ojos de Santa Lucía, recogen las tenebreces que aún no ha podido vencer el río de la plata de la luna y solo pequeños puntos de luz veo cogidos á sus paredes de piedra. Son los gusanos de luz que á semejanza de visiones macabras se mueven en el fondo de la cueva. En ocasiones se asustan ellos mismos y al volar parecen en sus giros, ruedos de luz de un castillo de noche de feria, que son los más regios y vistosos.

No sé por qué ante tantas sensaciones espirituales, siento en el mismo recogimiento á que se entrega la Naturaleza, una dulzura infinita apoderarse de mi alma y rezo entonces por la corte de almas que pueblan los espacios mendigando una oración, para que más tarde pueda tocarme á mi parte de las que musitan los demás por las de aquellos que murieron teniendo que purgar faltas cometidas.

Al dejar mis modernas atalayas, sólo se oye el ladrido de los perros que demasiado medrosos ó fieles cumplidores de su deber, protestan de las sombras ó avisan al amo la proximidad de algún humano.

FRANCISCO CAMPOY

La Fuensanta.

Mentidero taurino

Reunión de Empresarios. —Lo que dice Bombita.

Leemos en el «Diario Regional». Los empresarios de las plazas de toros del Norte, se habrán reunido ayer en Bilbao, para construir un «trust» en defensa de sus intereses.

Entre los asuntos á tratar figura el interesante y tan discutido tema de las sustituciones, que de tanta importancia es, no solo para los empresarios, sino para el público y para las poblaciones en que se celebran corridas de toros.

Uno de las sustituciones, tiene que desaparecer ó modificarse mucho, pues tal y como hoy figura en los contratos, es inadmisibles. Que por torear una corrida con Manuel Torres «Bombita II» y Antonio Guerrero «Guerrero», tenga que satisfacer un empresario doce mil pesetas, como ha ocurrido en Pamplona, no puede ser, no continuará sucediendo como hasta el día, si los empresarios están dispuestos á defender sus intereses.

Cualquier solución será mas admisible que ésta, en la cual los empresarios por causas en un todo ajenas á su voluntad, se exponen á pagar por cuadrillas el «máximum», para que luego toren los que cobran el «mínimum» llevando, como es consiguiente, el «mínimum» de público á la taquilla.

Hace muy poco tiempo, he oído á Ricardo Torres «Bombita» decir, que él y «Machaco», en el asunto de las sustituciones, no han hecho sino dejar las cosas como estaban; y que ni él ni «Machaco» están dispuestos á variar de conducta, basta que los empresarios quieran imponerseles.

Claro que la escritura abierta, la inventó «Guerrita», el cual aún siendo el torero que más cebraba, era el más económico de todos pues ha sido de los últimos cuyo nombre en los carteles era el mejor reclamo de una función de toros.

¿Están en el mismo caso «Bombita» y «Machaco», que «Guerrita»? ¿No se ha visto en Madrid esta temporada que sin Ricardo ni Rafael ha habido tantos llenos, como cuando ellos toreaban?

¿No es cierto que hoy los únicos nombres que llevan público á las corridas son los de los ganaderos Verañas y Miura?

¿No lo es, que «Bombita» y «Machaco», aún siendo hoy las dos primeras figuras de la tauromaquia, les falta mucho para «ases»?

Pues si todo esto es así, no cabe duda, de que «Bombita» y «Machaco» no deben exigir lo mismo que aquel celoso de Córdoba, que se llamó Rafael Guerra y Bejarano.

VÍES.

Carnet de Modas

El paño de moda.—Para la playa.—Para los niños.

¡Qué bonitos trajes se ven este año en París y en los grandes balnearios, confeccionados con un paño sedoso, tan flexible y ligero como pudiera desear la más exigente! ¿No lo conocéis? Si, seguramente; parece paño de seda, y es el triunfo del sastré en el actual estilo.

Sin perjuicio de su flexibilidad y blandura tiene consistencia, y esto permite que el traje sea de chaqueta larga, conservando siempre su irreprochable línea. Ferrándole

liberty aéreo su peso es insignificante, y por su ligereza y solidez puede usarse para las excursiones en auto, viajes, etc.

Hoy triunfa como la nota más saliente de los tejidos de alta novedad; pero su verdadero reinado no llegará hasta que las brisas otoñales comiencen á alejar al mundo elegante de las playas de moda.

En las playas se ven muchos trajes de circunstancias, de gruesa sarga blanca ó otra lana espesa. Falda al rablillo, poco amañada, cortada en forma con la amplia «vareña» de capuchón. Se varia la camiseta según la temperatura, sarga, tela de seda ó linón. Gran número de mujeres conservan este traje bastante especial de un año para otro.

Se le envía al quitamanchas al volver á casa y se le guarda hasta el año próximo.

La lana blanca es la única que puede sufrir las coladas repetidas y no se desdora por el agua del mar.

Al dirigirse á la caseta no se olvidará el gran saco en tejido impermeable, gracias al cual se podrá seguir á los excursionistas, sin perder el baño del día.

Todos estos accesorios — sandalias, gorras ó sombreros, sacos — se hallan por todas partes actualmente.

Se hacen tiendas y hamacas de playa, sin olvidar la tienda que se arma y se desmonta aún por un niño lo que permitirá jugar en la playa el «oridge», al cual se acierta á renunciar en toda una estación.

Hablamos aquí de las playas de familia, á donde se va por motivos de salud y con deseos de descansar. Pero la contrapartida existe.

En las playas mundanas se refugian todas las elegancias.

Hay en ellas el mismo tono, los mismos cambios de «toilettes» que en París, con las mismas preocupaciones.

Hemos visto sorprendentes «toilettes» de linón, cuyo completo ador no se componía de un «semis» bastante compacto, de coronitas imperio, formadas por un contorno de valencienno cosidas por el plé. No viéndolo no se creería el encantador efecto de esta disposición ligera y rebucada. Muy bonitas también las «toilettes» de tul estampado de pequeñas disposiciones. Blanco y negro rayado con algunas incrustaciones de encaje.

Para los niños que pasan una parte del día al aire libre en su cochecito, el mejor cubre cabeza es la ligera «chariote» de linón y bordados, que les preserva del sol y al propio tiempo les permite extenderse y descansar sin que nada les moleste.

Para las nodrizas se hacen estos «chariotes» completamente de bordado con gruesa rosa de raso montada en un follaje.

Es una bonita «coiffure» para el paseo de tarde en los parques y jardines.

Los paletos sacos de bordado para los niños, sobre transparente de muselina de seda, es lo que hoy se prefiere para los bebés.

Achos entredese de bordado ingles colocados á claros entre los pliegues de la blusa de piqué resultan muy elegantemente en la infancia, mientras no se les pone pantalones de punto con traje de marineró.

Para todos los pequeños, lo mejor es la forma directoria, al que le recuadrado con las mangas «beuffantes» estando todo completamente hecho en bordado inglés.

La falda es estrecha, vega, sin cintura.

Mrs. ROBERT.

Paris, Agosto de 1909.

V ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Salvador Martínez Meseguer R. I. P. EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE LAS SEÑORAS DOÑA TERESA Y DOÑA CLOTILDE MOYA ALARCON (Q. E. P. DD.) Se celebrarán misas hoy 28, en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad, desde las ocho hasta doce, de media en media hora. Los hijos y sobrinos de los finados, don Salvador y don Francisco Martínez Moya y demás familia, Suplican á sus amigos y personas piadosas, asistan á cualquiera de estos cultos, rogando á Dios por su eterno descanso, quedándoseles por ello agradecidos. Murcia 28 de Agosto de 1909.

La campaña en el Rif

Costumbres moras

Uno de los mejores cronistas de Marruecos, con motivo de los sucesos que actualmente se desarrollan en Melilla, ha escrito diferentes artículos relatando algunas de las costumbres de los moradores del Rif, que merecen ser conocidas.

La patria potestad en el sentido social y jurídico, casi es nula en el imperio de Mulay Hafid.

El padre tiene como es natural, sus derechos y personalidad excepcional hecha de lo relativo á las sucesiones.

En Marruecos las palabras patria potestad carecen de sentido, no saben lo que significan. Únicamente ostentan la representación del despotismo y la tiranía.

Es el absolutismo en su período álgido.

El padre ó marido musulmán es el Señor, absoluto de la familia.

En todas sus acciones demuestran una gravedad y dignidad muy bien vistas entre ellos, pero que a nosotros seguramente nos harían reír.

Cuando el jefe de una familia se presenta en su casa, lo hace siempre con un silencio é inmovilidad que asombraría á los extraños pero que es natural entre ellos. Permite que sus mujeres é hijos se le acerquen y besen las manos, retirándose después á los extremos de la habitación dando con esto pruebas de sumisión y respeto exageradas.

La comida

En la hora de la comida el señor de la casa se sienta delante de la «vasija» donde se le ha preparado el «Kuzuz» y cruzando las piernas debajo de su cuerpo al estilo musulmán, toma entre sus dedos las migajas que es lo que constituye el «Kuzuz» y haciendo unas bolas ó píldoras, se las va comiendo con la mayor indiferencia.

Esto lo mezcla con carne, que únicamente puede ser de gallina ó cordero y ha de ser arraucado siempre con los dedos porque como es sabido el Korán prohíbe el uso de tenedores y cuchillos.

Los moritos sus hijos, en algunas ocasiones llevados de sus infantiles atrevimientos, se acercan á sus

padres introduciendo sus dedos en la comida.

Esto generalmente suele hacer reír al padre de familia.

Todo lo contrario sucede al una hija, aunque sea bien jovencita, se atreve á hacer otro tanto.

El padre en este caso la arroja de la estancia, demostrando el desprecio que siente hacia el género femenino.

Una vez que el Señor de la casa «ha llenado su vientre», como dice el proverbio árabe, tiene un ligero descanso, y á una señal especial que hace sin moverse, se le trae el agua que juzga necesaria para beber, que siempre lo verifica una de sus hijas y sostener la vasija mientras bebe. Esta operación está reservada exclusivamente á las hembras, considerándose denigrante para los varones.

Es necesario advertir que durante la comida el padre jamás despliega los labios.

Sus mujeres é hijos, con una sumisión no afectada esperando la terminación de la comida y en cuanto se levanta el padre de familia les dice: «Podeis comer». Entonces las mujeres y los niños se agrupan procurando con la posible equidad comer los restos que ha dejado el respetuoso padre.

Como queda apuntado estas costumbres, demuestran un respeto sin límites al jefe de la familia, respeto que es impuesto por la severidad de los castigos con que se corrigen las más leves faltas.

La religión

El cronista á que nos venimos refiriendo, hablando de las tribus árabes dice, que siempre están en continuas discordias, pero dispuestos á unirse contra los extraños. Este autor, al árabe, le llama rapaz, mentiroso y fraudulento en el comercio, pero impetuoso en la guerra y fiel á su palabra aun dada á un enemigo. El ultraje le lava siempre con sangre.

La tienda es la habitación del guerrero árabe.

De diferentes animales se han suministrado algunos capítulos al Korán ó Alcorán.

También los árboles forman par-

to; de ellos se han tomado la palma, la higuera y el olivo que son los símbolos de las tres ciudades santas Medina, Damasco y Jerusalén.

Las sentencias que encierra el libro sacado son simbólicas. «La vida del mundo, no es más que fuego y burles; mercado de vana ilusión». — «El tumulto o rebelión es peor que la muerte».

«Los que cometen injusticia, sepan que los opresores serán oprimidos: Los que preparan tu ruina les espera la suya».

La crueldad con el enemigo la justifica el capítulo II.

Hablando de los infieles dice: «Matadlos donde quiera que los encontréis».

El ejemplo de valor lo dió Mahoma en diferentes ocasiones.

El profeta árabe tenía grabadas en su espada estas palabras:

«En la cobardía está la infamia; el cobarde no puede sustraerse á su destino».

En una ocasión que le fué notificado la fuga de algunos soldados dijo:

«Dejadlos; si son buenos, ellos volverán, y si son malos, mejor es que no vuelvan, puesto que de nada nos podrían servir».

Mahoma no concedió empleos nunca á sus caudillos.

Un día que le dijeron: ¿al vencermos que recompensa nos darás? les contestó: El paraíso.

La guerra predicada por el profeta, es el exterminio completo del enemigo. La muerte del infiel, es el camino más corto para llegar al paraíso. El mayor galardón presentarse el día de la resurrección oído á media voz. La herida solo se cura con agua, y si no se cura, se muere.

Estas son las doctrinas del profeta á quien adoran los marroquíes é invocan su nombre en los combates de las horas supremas. ¡Sanguinarias resultan por cierto tales doctrinas!

No es extraño, por tanto, den los frutos que desgraciadamente ocupan hoy la atención del mundo civilizado.

Subscripción patriótica

La Junta provincial de Madrid se halla presidida por S. M. la Reina Doña María Cristina, la cual ha hecho á dicho organismo un donativo de 10.000 pesetas, aparte de las 15.000 con que figura en la lista de subscripciones de la Junta central.

En vista de la conveniencia de acudir al alivio de los infortunios con el premio que las circunstancias reclaman, la Junta central ha acordado acceder desde luego al reparto en las siguientes condiciones:

Primera. Se abonará á las familias de los soldados y clases muertos, sea en el campo de acción, sea como resultado de heridas ó enfermedades contraídas en la campaña una suma de 250 pesetas á título de primer auxilio. Si el fallecido fuere soltero, el socorro se entregará al padre ó madre, ó en defecto de éstos á los hermanos á quienes tuvieran á su amparo y sirviera de sostén. Si fuese casado, el socorro se satisfará á la viuda, el aumento en 75 pesetas, y si tuviera hijos aumentando en 40 pesetas por cada uno de éstos.

Las solicitudes se remitirán á la secretaría de la Junta central, excelentísima señora condesa del Serrallo (en San Sebastián, villa Guere Torca), bien directamente, bien por intermedio de las Juntas regionales ó provinciales.

En las instancias se especificará el nombre, edad, naturaleza y estado civil del muerto; Cuerpo á que á que perteneció, ocasión en que pereció, parentesco con el solicitante y circunstancias y residencia de este último. Se acompañarán los documentos precisos para justificar la verdad de lo que se alega, ó en su defecto, unas certificaciones de la alcaldía y parroquia.

Para mayor rapidez de las comprobaciones, la Junta central solicitará del ministro de la Guerra una relación de las bajas. Dicha Junta recomienda á las regionales y provinciales que consideren entre sus propias funciones, no sólo la recaudación de los fondos, sino la tramitación de las instancias, de modo que instruyan á los interesados sobre la manera de redactarlas, les ayuden á la justificación de las circunstancias invocadas, etc., etc.

Segunda. Los socorros á los heridos se abonarán á ellos mismos, y serán de:

200 pesetas á los que hayan perdido algún miembro ó hayan quedado inútiles para el trabajo. Si son casados ó tienen hijos se les harán bonificaciones equivalentes á las dos terceras partes de las establecidas para las familias de los muertos.

100 pesetas á los que sin sufrir las consecuencias arriba dichas hayan perecido, sin embargo, heridas consideradas como graves por los médicos,

40 pesetas á los demás.

Las solicitudes de los heridos se curarán en la misma forma que las de las familias de los muertos. La augusta inclinatora del pensamiento y la Junta central esperan que la Nación seguirá prestando su eficaz y entusiasta concurso á esta obra, en términos que permitan proveer á las necesidades que en lo sucesivo pudieran presentarse y ampliar los socorros anunciados.

La Prensa en general se presta, sin duda, á dar la mayor publicación posible á lo que precede, para conocimiento de todos aquellos á quienes afecte.

S. M. la Reina, presidenta de la Junta central de señoras para arbitrar recursos á las familias de los muertos y heridos en campaña, ha nombrado para formarla además de la secretaria y tesorera, excelentísima señora condesa del Serrallo y doña María Bernar de Alendocázar, respectivamente, las vocalas siguientes:

Excelentísimas señoras doña Constantia Gamazo de Maura, duquesa de San Carlos, Santo Mauro Conquista, Fernán Núñez, Almodóvar del Valle, viuda de Ballén, Sessa, Tamames, Mandas, Frias Ballén, Granada, Pincheros, Sotomayor, Montellano, Hijar, Visahermosa, Terranova, Arión, Luas, Santaña, Medina Sidonia, T. Serchaes, Aliagas, Tarancón, Tovar y Buena.

Marquesas viuda de Aranda, Tavaras, viuda de los Vélez Aguilera de Campos, Ministrol, Comillas, Santa Cristina, Castelar, Mina, Valdeolmos, Castel-Rodrigo, Cervera, Atarfe, Santillana, Mesa de Asta, Hoyca, Viana y Camarasa.

Condesas viuda de los Llanos, viuda de Sevilla la Nueva, viuda de Torrejón, Guendulain, viuda de Casa Galindo, Gorzana, Via Manuel, Aguilera de Inestrillas, Torreña, Revillagigedo, San Román, Canso Valencia, Almodóvar, Heredia-Spínola y Valdelagrana.

Vizcondesa viuda de Ayala, doña María Odomiu de La Cierva y doña Albertina de Linares.

Bata Junta, por encargo de su augusta presidenta, se ha dirigido ya á los capitanes generales para que procuren constituir á la mayor brevedad posible Juntas regionales de señoras y otras provinciales dependientes de estas.

Telegramas de nuestro corresponsal señor Mencheta

(DE LA EDICION ANTERIOR)

El Zoco de Arbe

27.—A las 3'25 t.

La impresión causada en nuestras tropas por la ocupación del Zoco del Arbe, es agradabilísima.

La abundancia de agua riquísima y la facilidad con que se verifican los aprovisionamientos han servido para darles mayores bríos.

En la kabila de Zeluán contamos también con moros amigos. Dedúcese esto de que algunos de ellos se han presentado con los de Quebdana, llevando reses al campamento, ayudando á sacrificiarlas y compartiendo amistosamente con nuestras tropas.

Los moros amigos de las inmediaciones del campamento han compartido el rancho con nuestros soldados.

Los de Zeluán

A pesar de que alguno de los moros que se han presentado en

el campamento diciendo que son de Zeluán protestan de amistad con España, se sabe que los de esta kabila son encarnizados enemigos nuestros.

El grupo de rifefios que ha tirroteado esta mañana el Zoco, era de la kabila de Zeluán.

Sábase que ha huido al interior deduciéndose que el acto de tiretear el Zoco, ha sido para cerciorarse de los medios de nuestra defensa y procurar estorbarse de los planes que llevan nuestras tropas.

Movimiento inusitado

Por confidencias se sabe que se nota inusitado movimiento en Ulad Setut en Zeluán y en Beni Buyahi.

Según se dice estas kabilas han enviado emisarios al interior comunicando el desembarco de nuestras tropas y pidiendo consejo para el caso de que se verifique el avance.

Las noticias son contradictorias. Los moros de Arkenan que aparecen mas amigos nuestros creen que el resultado de esas embajadas será someterse en todo á las tropas españolas, pero no cabe prestar demasiada confianza á lo que dicen los amigos porque estos están maravillados del armamento de nuestras fuerzas, de los cuales, por adulación quizá, dicen que son invencibles.

El plan de operaciones

Sigue el mismo misterio sobre el plan de operaciones.

Hasta ahora solo se nota que el general Marina está reforzando Cabo de Agua, La Restinga y las posiciones recientemente adquiridas; pero nadie se atreve á decir en qué sentido se moverán las fuerzas nuevamente enviadas.

Para los moros es incuestionable que tomemos el camino de Zeluán por creer que nuestro propósito es cortar con su extensa línea de fortificación la retirada de los rifefios, pero este no pasa de ser una de tantas opiniones como hace días andamos formando moros, españoles y extranjeros, que aunque otra cosa supongan unos y otros, todos sabemos lo mismo.

Las fortificaciones del Zoco.

Están casi terminadas.

La posición queda casi inexpugnable y en inmejorables condiciones para la ofensiva.

El aprovisionamiento es sencillo desde la Restinga por Mar Chica.

En Cabo de Agua

Las noticias de Cabo de Agua nos permiten asegurar que en estas fortificaciones están muy tranquilos sobre el supuesto improbable de un ataque.

Las condiciones en que se hallan los fuertes y la disposición de nuestras baterías hacen que no se tenga temor alguno sobre contingencia alguna desagradable.

El resultado de la reunión.

La harfa que se había reunido bajo la presidencia del Chaldy en uno de los barrancos del Gurugú después de haber deliberado por espacio de varias horas no logró ponerse de acuerdo.

En vista de los encontrados pareceres quedése en consultar á las kabilas interiores que auxiliaren en los primeros combates pero que después se retiraron.

Aguardanse la contestación y si estos acuerdan negar su concurso, la mayoría de las kabilas que acompañan al Chaldy retiraránse siendo muy probable que se sometan enseguida sin esfuerzo alguno.

En el hospital

En este hospital de Melilla ac-

tualmente existen en curación nueve oficiales de tropa y 32 soldados.

La mayoría mejora de un modo ostensible y son pocos los casos de verdadera gravedad.

Lo que dice Sampedro

El ministro de Instrucción pública, ha declarado que las ocupaciones hechas por nuestras tropas en estos días son preparatorias de otros avances de mucha más importancia.

También nos ha dicho que el plan ha sufrido ligeras modificaciones en sentido optimista asegurando que se llevarán á la pronta é inmediata realización y con todas las garantías de éxito.

Supone que con las noticias satisfactorias que estamos recibiendo habrán desaparecido los recelos de la opinión.

Añadió que el abandono de nuestros derechos sería ir contra los intereses del país, cosa que el Gobierno no puede tolerar ni sentir.

Lo que no haremos, dijo, es de jarnos llevar por las impacencias. Los apresuramientos suelen dar pésimos resultados.

Poco importan dos días más ó dos días menos lo esencial es con seguir la finalidad.

Las cartas que el Sultán ha dirigido á los rifefios nos tienen sin cuidado.

Las tropas españolas tienen que vengar un agravio y realizar una obra pacificadora en el Rif y no dejarán de hacerlo ni por esas ni por otras razones.

La campaña, pues, no se interrumpirá hasta que se hayan conseguido los resultados apetecidos.

Perra á la ambulancia

Confirmando que la perra inglesa regalada á S. M. la Reina Victoria será dedicada al servicio de la ambulancia.

Organizárase un servicio de perros bajo la dirección del mayor Richardson.

(DE ESTA EDICION)

Los trabajos

27.—A las 11'15 n.

Se siguen con gran interés todos los detalles relacionados con los trabajos que se vienen haciendo en Mar Chica para dejarla en condiciones propias para constituir un centro en el cual nuestras tropas puedan operar con positivos resultados.

Todas las miradas están puestas hoy en dicho sitio y se espera con ansiedad que esté lo que allí se viene haciendo terminado.

La cantidad de metros cúbicos de tierra que hay que extraer para que el canal de la Restinga tenga un kilómetro de extensión veinte metros de anchura y cinco de profundidad, se calcula en cien mil metros cúbicos.

La draga enviada de Huelva, en sustitución de la primera que fué, se supone que extrae diariamente 4.000 metros de tierra.

Son tres los trenes de dragado. Una de las dragas es de reacción, la otra de cangalones y la tercera de cuchara.

Se tiende á que en Mar Chica puedan evolucionar cruceros de 4.000 toneladas.

Los trabajos como se ve son de mucha importancia; está justificado que la opinión se preocupe del estado en que ha de quedar Mar Chica.

Para el porvenir se piensa construir un hermoso puerto.

Comentarios

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones el avance de nuestras tropas.

En todas partes se comentan las operaciones últimas, reconociendo que los jefes de nuestro ejército están obrando con mu-

cha pericia procurando que sus planes sean acertados.

Parece ser, según versiones que corren con mucha insistencia, que antes de finalizar Agosto, en Melilla ocurrirán acontecimientos de resonancia.

Al general Marina se le atribuyen planes, que él como es natural, no ha comunicado á nadie, pero que según las personas que los propalan son los más aproximados á la verdad.

Lo que viene sucediendo diariamente con los convoyes, es probable que obligue á adoptar nuevas medidas.

Parece que hay proyectado un atrincherado que avance más hacia el mar.

Se construirá una especie de bloqueo que reserve de las agresiones de los rifefios á á nuestras tropas.

Se dice que estos proyectos están ya aprobados por el general Marina.

También se asegura que para la realización de los mismos empezarán los trabajos muy en breve.

Marina en la Restinga

El general Marina estuvo hoy en la Restinga.

Fué recibido por los jefes y oficiales que mandan las tropas que están allí acampadas.

El general inspeccionó el campamento.

Se enteró minuciosamente del estado de las fuerzas.

Visitó las casetas y las fortificaciones, quedando muy bien impresionado de cuanto ha visto.

El espíritu que anima á los soldados, también causó buen efecto en el general.

Tuvo frases de encomio para todos.

Marina regresará á Melilla á bordo del cañonero «Piañón».

Regreso del convoy

Hoy, como de costumbre, salió el convoy para aprovisionar las avanzadas.

La marcha se realizó sin ningún incidente digno de mencionarse.

Las fuerzas que le protegían iban al mando del teniente coronel señor Primo de Rivera.

La operación se ha verificado con gran facilidad.

Los soldados se han acostumbrado á estas marchas, y la práctica adquirida hace que les sean menos penosas.

El regreso del convoy ha tenido lugar ordenadamente.

Íba protegido por las baterías Schneider y Krupp.

Estas dispararon sobre las barrancadas donde se ocultaban los moros que tireteaban al convoy. Nuestras tropas no han sufrido bajas.

Entierro de un soldado

Hoy ha sido enterrado en Chafarinas, el soldado muerto en el tiroteo de ayer.

Al entierro han concurrido las tropas de la garnición.

Los moros de Quebdana

Se ha confirmado que más de 40 Quebdanos se agregaron á la columna del general Aguilera para combatir á los moros rebeldes.

En el tiroteo que hubo ayer en el Zoco causaron al enemigo 15 muertos y muchos heridos.

Se elogia mucho la lealtad y bizarría del santón Chacha.

Avance

La columna que ha ocupado el Zoco del Arbe, ha avanzado algunos kilómetros más.

Los salakofs

Han llegado los 35.000 salakofs con destino á los soldados. Los ha enviado el rey,

Gafas para los soldados

También ha llegado un paquete de gafas enviadas por la marquesa de Squilache.

Las gafas son para resguardar los ojos de la arena que levante el aire.

ULTIMA HORA

Reconocimiento

29.—A las 4'15 m.

En el Hospital Militar de Madrid tendrá lugar mañana el reconocimiento definitivo de los soldados propuestos como inútiles.

Juicio contradictorio

En Melilla se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada, al segundo teniente de infantería D. José Fernandez Guevara y al sargento Fructo Alonso.

El dragado

Avanza mucho el dragado de Mar Chica.

Siguiendo así estará terminado muy en breve.

Ataque contra tres soldados

Los moros han tireteado á tres soldados que conducían unos morros para recoger agua en la Posada de Cabo Moreno.

Los soldados apresuraron la marcha resultando ilesos.

Conferencia

Ha llegado el coronel Fernandez Blanco.

Conferenció con el general Marina.

Patrullando

Los soldados de la columna del general Aguilera, patrullan entre la Restinga y Zoco de Arbe.

Destrucción de aduarez

Las baterías del fuerte de Camellos han disparado contra el campo enemigo.

Los disparos han destrozado varios aduarez.

Los turistas

(Por telégrafo)

27.—A las 3'15 t.

En el expreso de Valencia han llegado 62 turistas franceses.

Fueron esperados en la estación por varios compatriotas residentes en Madrid.

Hospedáanse en varios hoteles, en donde á prevención se les había buscado alojamiento.

Después visitaron las caballerizas reales y la armería.

Después han sido obsequiados con un banquete.

Por la tarde continuaron la visita de Museos.

Mañana harán una expedición á Toledo.

Llegada de Maura

(Por telégrafo)

27.—A las 3'15 t.

Precedente de Santander ha llegado Maura.

En la estación esperábanle autoridades y los ministros.

En su domicilio conferenció con Cierva, Sampedro y otros ministros.

Observaciones

Día 27 de Agosto de 1909

Presión barométrica en milímetros	751 0	750 0
Temperatura	25 6	25 8
Dirección	80	84
Fuerza	Brisa	Brisa
Estado del cielo	Nubo.	Nubo.
Temperatura m. á la sombra	25 4	25 4
Idem idem al sol	35 8	35 8
Idem mínima del aire	21 1	21 1
Idem idem en el reflector	20 8	20 8
Evaporación en milímetros	10 8	10 8
Lluvia, en idem	0 0	0 0

COGNAC OXIGENADO

Don hermanos, Jera

De Mazarrón

Nombramientos

En la sesión ordinaria celebrada en el día de ayer por este Ayuntamiento ha sido nombrado secretario del mismo don Ramón Cañete, abogado de Cartagena.

De los 24 concejales que se compone el municipio sólo asistieron 15 de ellos y lo fueron don Alfonso Zamora Gómez, don Antonio Zamora Jorquera, don Jesús Montanaro Sánchez, don Antonio Belmonte, don Pedro Carvajal, don Luis Zapate Martínez, don Antonio García González, don Francisco Vera, don Ginés Navarro, don José María Campillo, don Gilés Navarro Zamora, don Pedro Saura Vicente, don Antonio Mendez García, don Fernando Mendez y don Pedro García Caparrós.

El popular concejal don Pedro Saura Vicente, presenta una moción encaminada a introducir economías en el presupuesto municipal, suprimiendo el personal inútil de Secretaría y lo mismo en otros ramos de la administración que ya detallaremos cuando se ponga a discusión puesto que el señor Presidente dispuso que pasaran a la comisión de Hacienda.

El concejal don Antonio Belmonte, propuso se gratificara al secretario interino don Emilio Blesa por servicios extraordinarios prestados en secretaría desde la defunción del secretario don Juancho González Al hacer esta proposición por el señor Belmonte no ha tenido en cuenta que hace pocos días ha sido multado el señor Alcalde, según en 125 pesetas por el señor gobernador civil de la provincia, por falta de cumplimiento a las ordenes mandadas de dicha superior autoridad.

Tampoco ha tenido en cuenta que se hallan en el mas punible abandono los padrones de vecindad y escolar que tan recomendado se haya por el Excmo. ministro de la Gobernación el repartimiento de consumos, el presupuesto municipal y padrón de cédulas personales para el año próximo, ineficacia de certificaciones pendientes de despacho sobre amillaramiento de fincas rústicas y urbanas, cuyos expedientes y escrituras se encuentran durmiendo el sueño de los justos en la oficina y otros servicios de que nos ocuparemos detenidamente, y sin embargo si se quiere gratificar al secretario interino por contribuir a que se le imponga multa alguna Alcalde que ciertamente no es merecedor de estas correcciones ni de otras que seguramente han de sobrevenir si se sigue por este camino.

Ha dejado el señor Belmonte de hacer reclamación en esa sesión de cierta retribución que según se da a un individuo que no es profesor veterinario por la inspección de carnes que se hace en la Barrada del Puerto; el señor Belmonte debió solicitar y así esperamos lo haga en la sesión inmediata de que se inspeccionen las carnes del Puerto por el profesor veterinario que presta este servicio dentro de esta localidad, y con ella se cumple con la ley y se economizan esas cantidades que abusivamente se entregan a quien no tiene título para ello.

Dejamos la palabra al señor Saura para que en la sesión próxima continúe su proyecto de economías que tan necesitado de ellas se encuentra este Ayuntamiento.

CORRESPONSAL

27-8-90.

Noticias locales

De regreso

Han regresado: de Torre Vieja, José Alénzar Sala; de Ojés, don Baldemero Rodríguez; del Verdojay, el M. I. Sr. don Félix Sánchez García; del Pinatar, don Ricardo Guirao y don Diego Fentes. Sean bien venidos.

Arbitrios de feria

El día 30 del actual a las once horas, se oiran proposiciones en la Alcaldía para adjudicar la cobranza de los arbitrios de feria, respectivamente a la herba que es costumbre llevar al mercado de ganados.—27 de Agosto de 1900.

UEREIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos gasados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolía.

Instrucción pública Por la Junta provincial de Instrucción Pública, se anuncia para su proposición interina las siguientes escuelas públicas de niños. La de Morata (Lorca) con 500 pesetas, Los Martínez (Murcia) con id. id., y la del Estrecho (Fuente Alamo) con id. id.

COGNAC OXIGENADO

De Obras públicas La comandancia de Marina, de Cartagena devolvió informado el expediente y proyecto de don Eudoro Felipe Valdés, sobre ocupación de terrenos en la Zona marítima de Portmán.

CAFES SUPERIORES CRESPO-FRENERIA, NUM. 40.

Nombramiento Por el ministro de la Gobernación se han nombrado aspirantes a guardias segundos del cuerpo de Seguridad con destino a Barcelona y con el sueldo anual de mil pesetas, los señores don José Martínez González, don José Pérez Andujar, don Asensio Molina Molina, don José Martínez García, don Francisco Ortiz Manzanaera, don Vicente Soto Cano, don José Sierra Fernández, don Felipe Meoro Fontano, don José López García y don Enrique Gallano.

SE FACILITA DINERO en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de documentación. Patentes y marcas de fábrica. Titulos nobiliarios. Estudios, proyectos, memorias, planes y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas. Tasaciones y justiprecios. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales. Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

Corrección Los guardias de seguridad números 68 y 93, han conducido a la Inspección a Juan García Zumbido, de 70 años, por estar embriagado y escandalizando en la vía pública.

Estufa de desinfección Desinfecciones hechas en la vía pública en el día de la fecha: Día 25 de Agosto.—Alcantarillas: Pizca de la Paja, 1. Id. de Camacho, 4. Id. del Peato Zorrilla, 5. Calle de Pascual, 4. Id. de Cartagena, 18. Alameda de Colón, 9. Total, 41.

Urinarios.—Plaza de González Conde, 1. Id. de Monesot, 1. Calle del Almuel, 1. Total, 3. Día 26.—Alcantarillas: Calle del Santo Cristo, 1. Id. de Saavedra Fajardo, 25. Id. de Selgas, 2. Id. de Vara de Rey, 4. Id. de San Antonio, 2. Id. de Zambrana, 2. Id. de Zoco, 2. Total, 33.

Urinarios.—Plaza de Julián Roma, 1. Calle de Saavedra Fajardo, 1. Total, 2. Día 27 de Agosto.—Desinfecciones domiciliarias: Carretera de Alcantarillas: portería de la fábrica de guano: 3 habitaciones de 300 metros cúbicos y 100 prendas de ropas en el domicilio por tuberculosis pulmonar.

Calle de San Luis Gonzaga, número 13, bajo: 2 habitaciones de 100 metros cúbicos y 8 prendas de ropas para la estufa por viruela.

Mujer herida En la mañana del día de anteaer fue herida en la puerta de su domicilio del partido de Montegado, Dolores Serrano Andujar, de 60 años de edad, por un sujeto llamada Enrique, hijo del tío Paco Julián, quien con una vara la golpeó, a causa de haber dicho aquella que él y su hermano Antonio habían sido los que el día anterior le sustrajeron media docena de huevos y una caja de cerillas.

Las heridas que padece Dolores Serrano son de pronóstico reservado. El autor de la agresión y su hermano han sido capturados por la guardia civil. El Juzgado de guardia que le es el de la Catedral, entiende en el asunto.

Onomástico Hoy celebran su onomástico los señores don Agustín Hernández del Aguilá, don Agustín Escribano, don Agustín Pera, don Agustín Esteban Zárate, don Agustín García Valero, don Agustín Hernández Mora y algunos otros que sentimos no recordar.

A todos ellos enviamos nuestra más cordial enhorabuena. Guardia municipal agredido Como recordarán nuestros lectores, a la una y media del día 22 del

actual, viniendo el guardia municipal Juan Nicolás Arnau en dirección a esta ciudad por el camino de La Nora, fué sorprendido por José Palazón Gomariz (s) Jacinto, el cual se abalanzó a él para desarmarlo y no pudiéndolo conseguir le descargó con un palo un golpe en la frente, que de rechazo hirió a Juan Castillo que se interpuso entre ambos para separarlos. El autor de este hecho se ha presentado al Juzgado de la Catedral que entiende en el asunto, el cual después de recibirle declaración ha ordenado su ingreso en la Cárcel.

Ráfagas

A Don José María Selgas

Horas enteras junto al mar sentado Pasaba el tiempo y Oyende su bélica armonía El rudo diapasón. Unas tras otras con impulso loco Acosándose en impetu veloz Corrían las olas a besar muriendo La base del peñón. Pausadas a lo lejos dulce cuna Del pobre barquicuelo que meció El mar las precipita y las transforma Y las infunde su estridente son. ¿Qué dicen en su canto misterioso? ¿Qué letras forma su potente voz? ¿Qué ritmo modulando su rugido? ¿Me conmueve y anima el corazón? Ya triste... dulce... su postrer sonido Señora el caro bien que se perdió, Le dice al alma lo que en ellas late, Me produce suavísima impresión. Ya duras, fuertes, con guerreros ecos, Invitan a luchar a la razón, Mas siempre tras sus ondas Parece que murmuran: ¡Soy de Dios! Junto al mar comprendo tu grandeza, ¡Yo te adoro, Señor! Y esas olas que rompen... tras sus aguas Retraen inmortal a su creador.

ROMUALDO RODRIGUEZ DE VERA

Boletín Oficial

El del día 27 contiene: Real orden de Gobernación sobre provisión de plazas de oficiales cuartos de administración civil y programa a que se ha de sujetar el ejercicio. Deslinde del monte «Lomas de la Solana de la Fuente del Pino.» Edicto de la alcaldía de Ricote. Id. del Juzgado de La Unión sobre subasta de bienes y otra emplazando a don Luis Canchal. Id. de los Juzgados de San Juan, Lorca y Cartagena. Id. de los Juzgados municipales de Cartagena y La Unión.

Ayuntamiento

(SESIÓN DEL DÍA 27)

Bajo la presidencia del señor Alcalde empieza la sesión a las cinco. Asisten los concejales señores García García, Meseguer, Poveda, Canyaca, García Augusto, Embry, Alemán, Guiliamón, Rivera, Blaya, Alegría, Tortosa, Cremades, Cánovas, Valero, Ortiz, Cañete, Martínez Cutillas, Díaz Casaju, García Pastor, Romero, Solano Asensio, Trigueros, Raquena Alemán y Sánchez Solís.

Se procede por el señor secretario a dar lectura del acta de la sesión anterior la que es aprobada. Se lee una carta del Capitán general de la región dando las gracias al señor alcalde por haber ofrecido el cuartel de Garay por el se le quiere utilizar para hospital de los heridos que regresen de la campaña.

Se aprueban las cuentas. Se lee un dictamen de la Comisión de Hacienda reconociendo un crédito a don Manuel Marín. A propuesta del señor Sánchez Solís se acuerda tomar ejemplares de la novela de don Blas Herrera, cuando haya consignación para ello en el presupuesto. Dióse cuenta de un escrito de la Dirección de tranvías, recurriendo contra la imposición de unos arbitrios. (Entra el señor Rodríguez). Sánchez Solís, dice que siendo su

Boletín Oficial

critorio contrario a la aprobación del dictamen pide que conste su voto en contra. Después de breves palabras aclaratorias del señor Trigueros, se aprueba el dictamen de la comisión municipal sobre el recurso de la compañía de tranvías desestimándolo. Se aprueban otros dictámenes de Policía Urbana e Instrucción pública. (Entra el señor Diez Puche.) El señor Trigueros, hace observaciones, sobre la forma en que los maestros se proveen de locales para escuelas, y en particular de la casa-escuela de La Nora.

Por el señor Diez Puche se hacen aclaraciones a lo dicho por el señor Trigueros. Los señores Diez Puche y Trigueros rectifican. Interviene el señor alcalde y se aprueba el dictamen a que hacia referencia el señor Trigueros.

Hace uso de la palabra el señor García Pastor, leyendo un escrito en el cual se dice, que se considera ilegal la lista de contribuyentes que sortearon para la constitución de la Junta de Hacendados. Se funda el escrito en que muchos de los individuos que en dicha lista figuraban no aparecieron como contribuyentes. Cita algunos nombres para demostrar la falsedad pidiendo la nulidad de las listas.

El señor alcalde dice que las listas pasen a la comisión correspondiente para estudiar el asunto y resolver en justicia. García Pastor no se muestra conforme con que el asunto pase a la comisión, y dice que setome el acuerdo de anular lo hecho. El señor alcalde rectifica diciendo, que debe estudiarse por la comisión previamente y si resultaran ciertos los cargos hechos por el señor García Pastor, se tomará el acuerdo a que haya lugar.

Sobre esto hablan Trigueros y Blaya persistiendo en que el Ayuntamiento declare urgente el caso y renueve en firme esta tarde mismo. El señor alcalde dice que la moción no se ajusta a los trámites legales y por lo tanto no se puede declarar la urgencia que se solicita. Rectifican los señores alcalde y

Blaya, acordando que pase el asunto a la comisión de conformidad con lo propuesto por el señor alcalde. Se levanta la sesión.

Boletín Religioso

AGOSTO 1900 SABADO XXVIII Santos Agustín obispo y doctor, Hermes y Pelayo mrs. y Gesáreo abm.

VELA Y ALUMBRADO Día 28.—En Agustinas por don Bartolomé Martínez y esposa. Día 29.—En Agustinas por doña Rosario Lopez Moreno y hermano.

FOLLETO

Hemos recibido varios ejemplares de un folleto elegantemente impreso, en el cual se contiene una luminosa conferencia dada por el sabio ingeniero de montes D. Ricardo Codorniu y cuyo título es «Los montes.—Su aprovechamiento, sus productos».

No tenemos para que decir, pues conocidas son las dotes del señor Codorniu para esa clase de trabajos, que en este que nos ocupa hay un verdadero derroche de conocimientos y de máximas forestales. Agradecemos al señor Codorniu el envío de los ejemplares, y recibamos nuestra más cordial enhorabuena por la publicación de esta conferencia, que ha de servir de ilustración a cuantos se dedican al estudio de los montes y su repoblación, problema en el cual, está contenida parte de la regeneración patria a que todos aspiramos.

La captura del Roghi

(Por telégrafo) 27.—A las 11'15 m.

Comunican de Tánger curiosos detalles relacionados con la captura del Roghi.

Dicen que está ha entrado en Fez, sobre un camello encerrado en una jaula de hierro. Presenciaron la entrada Muley Hafid y los altos dignatarios, situados en la plaza pública. Al pasar el Roghi por delante del Sultán, este le dirigió palabras irónicas. Se dice que acompaña al Roghi en su prisión un hijo suyo de diez años.

Efecto de la aglomeración de gente, perecieron cuatro individuos aplastados. El suceso de la captura ha ocasionado en los moros de Tánger gran regocijo. Lo han celebrado corriendo la pólvora.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA SUOUESAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'fin de mes', 'Exterior', 'amortizable', 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Explosivos', 'Banco de Cartagena', 'Francos', 'Libras Esterlina'.

De Constantinopla

(Por telégrafo) 28.—A las 4'15 m.

Los insurrectos de Fábllir volaron un cuartel. La voladura ha causado la muerte a 240 soldados, resultando muchos heridos. Destruyeron la artillería gruesa que se guardaba en el cuartel.

QUESO GRUYER FRESCO Creso, Freno, número 40.

El Conde de Romanones

FOR TELEGRAMA 28.—A las 3'30 m.

Ha llegado a esta corte el conde de Romanones. Mañana marchará a Cartagena. Pasará una temporada en una finca que posee en dicha ciudad.

DE VALENCIA

(Por telégrafo.) 28.—A las 4'15 m.

El gobernador de acuerdo con la superioridad ha disuelto el cuerpo de veteranos. Ha ordenado la entrega del armamento al parque de artillería. La noticia es comentadísima. Se recuerda los servicios prestados por el batallón, que permaneció con el mayor orden en todas las circunstancias.

SECCION AMENA

CHARADA Solución a las anteriores: Arana y Somator.

OTRA PARA SOFONAL

Quiero dedicarte esta charada y al mismo tiempo decirte que no «prima-cuarta» nunca a «prima» amigo Matilde, porque en el grupo de chicas en que ella «prima-dos-tres» estoy por decirte, amigo, que la mejor ella es. Y luego, porque ayer tarde estuve en Carabanchel para ver las maniobras «todo» que se van a hacer y allí me dijo la chica que mientras se iba ella ser el dueño de su cariño yo solito lo he de ser.

Plaza de Toros

DE MURCIA El día 8 de Septiembre a las cuatro de la tarde, se verificará una gran corrida de toros a beneficio de la Casa de Misericordia.

Se lidiarán seis magníficos toros de la acreditada ganadería de don Juan Gonzalez Nandín, de Sevilla, con divisa verde y blanca, por los valientes diestros

BOMBITA y BIENVENIDA

con sus correspondientes cuadrillas; Espada: Ricardo Torres, BOMBITA. Picadores: Manuel Alvarez «Morero»—Angel Sanchez «Arriero».—Un reserva. Banderilleros: Antonio Bravo «Barquero»—Enrique Alvarez «Morero»—Francisco Gonzalez «Patero»—José Trigo «Triguero».—Puntillero: José Trigo «Triguero».

Espada: Manuel Megias, BIENVENIDA. Picadores: Rafael Mateo «Pica»—Manuel Cárdenas «Céntimo».—Un reserva. Banderilleros: Francisco Cayuela «Roto»—José Megias «Bienvenida II»—Antonio Soriano «Maera chico».—Puntillero: José Megias «Bienvenida II».

Espectáculos

Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA Paseo de Garay (Junto al Instituto) Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la noble y aplaudida bailarina Lourdes la Cordobesa. También tomarán parte los concertistas de guitarra y bandurria Los Alpinos y el cantador de Jotas Ginés Sanchez.

Imprenta de EL TIEMPO

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Lencería, 25. MURCIA. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina Gran sombrerería de Vicente Ferrer Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero. 12—Libertad,—12 Mazarrón

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indudablemente el mejor establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente: 1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los huéspedes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 23 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Guaymas, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directas.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Guaymas y para Gumaná, Caripanyo Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Gascaparra, Matagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para suspender el viaje de regreso, el día 1.º, hasta de las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácasas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundiciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Gascaparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albuera: D. Pascual Serna, Plaza 5. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14. En Torrevieja: D. Antonio García, Rojas 15. En Callosa: D. José Benimonte, calle de Abajo, 3. En Orihuela: D. Mariano Huevitas, Rosas 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: S. Casnos, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Vallis, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio
Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS DE Bienes, Océano, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cádiz y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905 de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido alcohólico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todas las tierras

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO para el estudio racional de abonos, bajo la inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Guandía

Asesor superior. Pedid á la Sociedad la Guía gratuita especial para saber las ventajas de las tierras, y reunir bases con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GUINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 30

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.